

ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΛΕΦΤΟΧΩΡΙΑ

ΟΙ ΑΡΒΑΝΙΤΟΒΛΑΧΟΙ



Η ιστορία τους. Τα χωριά τους. Τα ήθη και έθιμά τους. Οι γάμοι τους. Οι αρβανιτόβλαχοι και η ληστεία. Το παλληκαριστό επάγγελμα. Στο κλαρί. Ο Τράντος, ο Φορφόλιας, ο Πάντες, ο Μπαμπάνης, και οι άλλοι καπεταναίοι. Πώς θ' αποφυγούμε το κακό της ληστείας κλπ. κλπ.

Τόν τελευταίον αυτόν καιρόν η καθημερινές εφημερίδες ήσυχολήθησαν άρκετά με τους αρβανιτοβλάχους ληστές της Θεσσαλίας. Τά κατορθώματα του Φορφόλια και του Τράντος έφθασαν να γίνουν και ειαφυλλίδες άζομη σε κάποια αθηναϊκήν εφημερίδα.

Οι ύπαρχοντες αρβανιτόβλαχοι εις όλην τήν 'Ελλάδα δέν πιστευω να περουν τάς χιλιάς οικογενείας. Μεγαλειτέρα αρβανιτοβλάχεια κέντρα εινε το Μετζιχτιέ τής 'Ηπειρου—ένα χωριό ενδοσκομένον εις τήν επαρχίαν Παγωνίου—με διακοσίας πενήντα περίπου οικογενείας, τό Καρατζόλι του Τυρνάβου με είκοσι οικογενείας και τό Μουσουλάρι τής ίδιας περιφέρειας με 40 περίπου οικογενείας. 'Υπάρχουν επίσης εις τήν Τσαορίτσανα τής Θεσσαλίας πενήντα τόσες οικογενείες 'Αρβανιτοβλάχων και εις άλλα χωρία τής Θεσσαλίας και τής νοτίου Αιτωλικής Μακεδονίας άλλα οικογενεία 'Αρβανιτοβλάχων διάκριτου.

Κέντρον καθαρώς αρβανιτοβλάχιου εινε μόνον το Μετζιχτιέ τής 'Ηπειρου. Το χωριό αυτό χριστιανη περί όληντα σχεδόν χρόνον επί Σουλτάνου Μετζιχτιέ, συνουσιάζονταν σ' αυτό δισόν τών νομάδων 'Αρβανιτοβλάχων τής 'Ηπειρου. Με τόν τρόπον αυτόν η Τουρκία έννομισε ότι θα ήσυχάζη η 'Ηπειρος από τους νομάδας 'Αρβανιτοβλάχους, οι όποιοι ήσαν κατά κανόνα σχεδόν λησταί αλλά τό φάρμακο του έποικισμού απέδειχθη έν μέρει μόνον ωφέλιμον. Οι 'Αρβανιτοβλαχοι τής 'Ηπειρου αναγκασθέντες να άφρισουν τήν νομαδικήν τών ζώων, έγιναν ήμνομάδες. Άφραν δηλαδή εις πρώτην εικοσίαν τά καλύτερα τών και ξανάρχίζαν τό παλιόν των επάγγελμα του ληστού. 'Η κατάστασις αυτή δεικνολούθησε και μετά τό 1912, αλλά οι 'Αρβανιτοβλαχοι του Μετζιχτιέ τά τελευταία χρόνια άρχισαν εκπολιτιζόμενοι κάπως. Στέλλουν τά παιδιά τους στο 'Ελληνικό σχολείο και πάραχουν πολλοί νοικοκυραίοι, οι όποιοι καταδικάσκουν άνηθώς τους ληστές και τους ζουοκλέπτας.

Οι 'Αρβανιτοβλαχοι του Μετζιχτιέ όπως και οι άλλοι 'Αρβανιτοβλαχοι ξεχωρίζουν διά τό ιδιαίτερα ήθη των και έθιμα, τό οποια εινε τελείως πρωτόγονα. Αί έδικαισιεις δι' οικογενειακούς λόγους συνεζίζονται επί γενεάς!... 'Η γλώσσα των 'Αρβανιτοβλάχων εινε βλαχική, με μερικά λέξεις αλβανικάς και όλίγας ελληνικάς. Τά έθιμά των όμως και αι ένδυμασίαν των εινε αλβανικά. Ακροβός δέ δι' αυτό λέγονται 'Αρβανιτοβλαχοι.

Έκεινόν το όποιον διατηρεί τήν μικρήν αυτήν φυλή—τήν άποχρυσαν καλύτερα φυλή—εινε ή απολιτιστική της στά ζητημάτα του γένου. Οι 'Αρβανιτοβλαχοι πραγματικά εις ούδειαν έπιμείζαν έρχονταί με τους άλλους πληθυσμούς. Άν και εινε 'Ορθόδοξοι Χριστιανοί και διγλωσσοί—έκτός της αρβανιτοβλαχικής όμιλου και τήν 'Ελληνικήν—δέν παντρεύονται ούτε με τους χριστιανούς 'Αλβανούς, ούτε με τους Κουρτοβλάχους, ούτε και με τους 'Ελληνας. Ούτε πέγνον νύμφες από τους άλλους, ούτε δίνουν. Και αυτό ακριβώς διατηρεί γρησίαν τήν ολιγαριθμόν αυτήν φυλήν.

Στό Καρατζόλι, το δεύτερο εις σημασίαν αρβανιτοβλάχιου κέντρο, οι 'Αρβανιτοβλαχοι μένον σ'ά άκρα του χωριού, σε χαμηλά σπτάκια, επί διακοσίον όγδόντα δε οικογενειών του Καρατζόλιου, οι έκάτον είκοσι εινε οικογενείες 'Αρβανιτοβλάχων. Μεταξύ 'Ελλήνων του Καρατζόλιου, τους όποιους οι 'Αρβανιτοβλαχοι λέγουν 'Γκαϊκούς και 'Αρβανιτοβλάχων ούδεμία έπιμείζια παρατηρείται και ούδεμία όμοιότης έθιμων, ήθών και χαρακτήρος. Οι 'Ελληνες Καρατζολίται εινε φιλησχοι γεωργοί. Οι 'Αρβανιτοβλαχοι εινε εικονίδυνα στοιχεία, έχοντες κίριον σχεδόν επάγγελμα τήν ληστείαν και τήν ζουοκλοπήν! Εινε έξαιρέσιεις γιά τόν Καρατζολίτην να μήν βγη από δεκαοτώο χρόνον και επάνω—πολλάκις και έννοτετερα—ή ζουοκλέπτης ή ληστής ή συνήθως και τά δυό.

Από του 1882 όποτε έπακισθη τό Καρατζόλι από τους 'Αρβανιτοβλάχους και τους 'Ελληνας άπελευθερωθείσας τής Θεσσαλίας μέχρι σήμερον, τό χωριό αυτό έργαλε περισσότερο από έκάτον ληστών! 'Ολους δέ 'Αρβανιτοβλάχους.

τρεις λησταί άπ' τό Καρατζόλι. Μή ξεχνάτε άλλωστε ότι και οι Μπαμπάνηδες και ό Τσαμίτας και ό Σπαθούλας και οι Καραλήδες και οι Σκουμπραίοι και οι Μπατάσδες και ό Λόλιος, και άμωμοτίσας τό 1912 στόν 'Ολυμπο τών Γερμανών περιηγητή Ρίχτερ, όλοι αυτοί ήσαν Καρατζολίτες λησταί!...

Γιά νάχη άλλωστε κανεις δόξα και όνομα και όπόλην στο Καρατζόλι πρέπει, όταν εινε 'Αρβανιτοβλάχος να περάση από τό επάγγελμα του ληστή. Γιά να παντρευθείς τουλάχιστον πρέπει να έχης χρηματίση πρώτα ληστής, αλλιότωις καί δυσκολία θα βρεθί οικογένεια να σου δώση τό χωριό της!...

'Αλλωστε οι 'Αρβανιτοβλαχοι τήν ληστεία τήν θεωρούν παλληκαριστό και τιμή! Τά τραγούδια τους εινε κυρίως ληστρικά και τόρα άζομη στο Καρατζόλι ένα τραγούδι θα άκούσιετε, τό τραγούδι του Πάντου και του Πατριάνη. Στο γετονικό χωριό Μουσουλάρι υπάρχει ή ίδια κατάσταση. Καί εδώ οι 'Αρβανιτοβλαχοι εινε ήμνομάδες κτηνοτρόφοι και λησταί. Βγαίνουν γιά φύλλον πύδημα—στο κλαρί και σκοτούνουν γιά φύλλον πύδημα!... Οι 'Αρβανιτοβλαχοι του Μουσουλάρι βρισκονται σε συνεχείς σχέσεις με τους Καρατζολίτας 'Αρβανιτοβλάχους.



'Αρβανιτοβλάχοι του Μετζιχτιέ

ΜΙΚΡΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΕΝΑ ΑΝΕΚΔΟΤΟ ΤΟΥ ΣΟΥΛΤΑΝΟΥ ΣΕΛΙΜ Γ'

'Ο Σελίμ Γ', υπήρξε ένας άπ' τους καλύτερους και πιο προοδευτικούς Σουλτάνους τής 'Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Αυτός είχε συλλάβει πρώτος τό σέβδιο να διαλύση τά τμήματα των άγρίων γεννησιόρων, βλέποντας τά άκατανόμαστα όργια που διεπαρταν άτιμωρητα ή βάρβαρες αυτές όρδές.

'Ο Σουλτάνος αυτός συνήθιζε να μεταμφιεζεται έκάθε τόσο σε άνδρωπο του λαού και να συζητεί στίς λαϊκές συνοικίες, γιά να κοιτάξει τί ανάγκες είχαν οι υπήκοοι του και άν ήσαν ευχαριστημένοί άπ' τή διοίκηση του Κράτους. Μιά μέρα, έκεί που περιπατούσε στό δρόμο, συνάντησε ένα παιδί που του έκανε έντύπωση με τήν ξυανή έκφρασι του προσώπου του. Το φώναξε και του είπε να του άπαγγείλη τό μάθημά του. 'Ο μικρός άνοιξε τό βιβλίο του και άρχισε ν' άπαγγείλη τό μάθημά του που τό ήξερε πολύ καλά, χωρίς όμως να ξεση κώς μιλούσε κεινή τή στιγμή με τό Σουλτάνο.

'Ο Σουλτάνος Σελίμ ένθουσιάστηκε με τή φιλομάθεια του μικρού κ' έβγαλε και του έδωσε ένα φλουρί. Το παιδί όμως, του τό γύρισε πίσω λέγοντας :

- Δέν μπορώ να τό πάρω, γιati άν ο πατέρας μου με ρωτήση που τό βρήκα, δέν θα ξέρω τί να του άπάντησω.
- Μά, να πής του πατέρα σου τώς εστ' τό ζώσε εσύ και ε γνωστός!
- Δέ θα με πιστέψη. Πούος άνθρωπος χαρίζει ένα φλουρί σ' ένα μικρό παιδί;
- Τότε πέστον πώς σου τό χάρισε ο Σουλτάνος.
- Άμ τότε εινε που δέν θα με πιστέψη καθόλου!...
- Και γιati;

— Γιati οι Σουλτάνοι κάνουν πιο πλούσια όδρα και δέν χαρίζουν μονάχα ένα φλουρί!...

Έννοείται τώρα πώς ο Σουλτάνος έφρόντισε να πιστοποίηση τήν αλήθεια αυτή—κ' έδωσε του ξυανή μικρού ένα σακκουλάκι γεμάτο χρυσά φλουριά!..

Τις ήμέρες αυτές οι Καρατζολίτες λησταί Τράντος και οι δύο Φορφόληδες τρομοκρατούν ολοκληρή τήν Θεσσαλία. Έχουν κινητοποιηθεί τριάντα άποστάσιματα πρós καταδίωξίν των, αλλά κάθε χρόνο εινε άδύνατον να μή βγούν δύο ή

